Kotne funkcije – uporaba računala
Kako izračunamo sinus danega kota?
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Izračunajmo sin 300:     
Na računalu poiščimo tipko  
     . 

Obstajata dve vrsti računal: 

- Pri nekaterih moramo najprej natipkati vrednost kota, 
nato pa pritisnemo funkcijsko tipko, torej:


30 


 
Na zaslonu se izpiše rezultat: 0.5

- Pri drugi vrsti računal pa najprej pritisnemo funkcijsko tipko, nato pa vrednost kota. Rezultat se izpiše šele potem, ko pritismeno ENTER:


30 V posebni vrstici se izpiše rezultat: 0.5
Poskusi! 
Uporabi oba načina in preveri, kateri je pravi za tvoj računalnik. 

Zdaj ko veš, kakšne vrste računalo imaš, si to zapomni in vedno delaj na ta način.  

_______________________________________________
Na enak način kot sinus računaš tudi kosinus in tangens. 

Vse vrednosti zaokrožamo na 4 mesta.

Izračunaj: 

	sin 400 =

sin 700 =

sin 310 =

sin 40 =

sin 15,50 =

sin 200 30' = 

	cos 400 =

cos  700 =

cos  310 =

cos  40 =

cos 15,50 =

cos 200 30'=
	tg 400 =

tg 700 =

tg 310 =

tg 40 =

tg 15,50 =

tg 200 30'=


 _____________________________________
Kaj pa kotangens? Na računalu ni tipke za kotangens. Vemo pa, da je vrednost kotangensa ravno obratna vrednosti tangensa. 
Torej: izračunamo tangens in nato vrednost obrnemo (tipka        ).    
Kako računamo z minutami in sekundami?
Računala sicer vedno računajo v desetiškem (decimalnem) zapisu, kotne mere pa so šestdesetiške (heksa-decimalne). Števila lahko pretvarjamo sami:
Minuta je 
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 stopinje. Torej: 
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 V računalo vtipkamo: 20    +    30    :    60    =
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Podobno je s sekundami: 1 sekunda je 
[image: image5.wmf]60

1

 minute, to je 
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 stopinje. Zato:
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Tipkamo enako kot prej, oklepaji niso potrebni (saj veš, zakaj ne?).
Lahko pa si delo olajšamo: vsako računalo, ki zna računati kotne funkcije, zna tudi pretvarjati med decimalnim in heksa-decimalnim zapisom. Žal ne obstaja enoten način -  vsak proizvajalec računal si je izmislil svojega. Zato tukaj ne bomo natančno opisali postopka. Najenostavneje bo, če pogledaš v navodila za uporabo svojega računala. 


Lahko pa poiščeš tipko, na kateri piše   DMS  (degrees, minutes, seconds) ali pa  0 ' '' , včasih pa tudi DEG . Novejša računala dostopajo do teh ukazov preko izbir MODE. 
Poskusi sam ugotoviti, kako deluje ustrezni ukaz. Veliko sreče!

Zdaj znamo izračunati sinus (ali kakšno drugo kotno funkcijo), če poznamo kot.

Ostaja nam še ena naloga: 
Kako izračunamo kot, če poznamo njegov sinus (kosinus, tangens, kotangens)?
Postopek je ravno obraten, zato moramo uporabiti obratno funkcijo, ki se imenuje ARKUS SINUS (arc sin): 



300



0,5  

Čisto levo zgoraj je tipka, ki je drugačne barve od ostalih, na njej piše SHIFT, 2nd, f-1, INV ali kaj podobnega. S to tipko poženemo ukaz, ki je napisan nad neko tipko (ne na njej).
Pritisnemo torej   SHIFT   in nato   sin , pa dobimo obratno funkcijo, arkus sinus, ki nam iz dane vrednosti 
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 izračuna kot 
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Primer: 


Kateri kot ima sinus enak 0,5?


Vtipkamo:    0.5   SHIFT   sin   

Izpiše se  30    Rezultat je kot 300.

Kateri kot ima kosinus enak 0,34?

Vtipkamo:    0.34   SHIFT   cos   
Izpiše se 70.12312592 … 

Rezultat je kot, zapisan v decimalni obliki, torej 70 stopinj in še malo. Če želimo minute in sekunde, moramo zapis pretvoriti: uporabimo ustrezen ukaz (tipko DEG, DMS, ali MODE …). 

Če ne znamo uporabljati ukaza za pretvarjanje, lahko to naredimo »ročno«: 

Rezultat je bil 70.12312592 …

Celi del predstavlja stopinje: 70 stopinj, to si zapomnimo in odštejemo od rezultata:

70.12312592 – 70 = 


Ostanek 0.12312592 množimo s 60, da dobimo minute:

0.12312592 * 60 = 7,387555795 


Celi del so minute: 7 minut. Spet si jih zapomnimo in nato odštejemo:
7,387555795 – 7 = 



Ostanek = 0,387555795 množimo s 60, da dobimo sekunde:

0,387555795 * 60 = 23,253347716
Celi del predstavlja sekunde, 23 sekund (pravilno zaokrožimo!).

Ostanek zanemarimo.

Torej: arc cos 0,34 = 700 7' 23''

Poskusi zdaj sam/a izračunati še naslednje vrednosti: 

sin 
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 = 0,3
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 = 
 

cos 
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 = 0,77
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 = 

tg 
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 = 0,5
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 =

tg 
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 = 30
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 =

sin 
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 = 0,9
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 =
cos 
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 = 0,49
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 =
sin 
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 =
� EMBED Equation.3  ���
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sin





ENTER





sinus





arkus sinus





(kot)





(sinus kota)








� 30 minut je ravno pol stopinje, zato: 20030’ = 20,50.
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